

ПРЕДИСЛОВИЕ

Р.Р. Аминов

*Институт истории им. Ш.Марджани АН РТ
Казань, Российская Федерация*

Второй номер журнала «Из истории и культуры народов Среднего Поволжья» за 2022 г. включает в себя материалы по истории Приуралья. Статьи отличаются разнообразием как в географическом, так и в тематическом плане.

Так, истории Оренбургского казачьего войска посвященopus челябинского историка *Т.К. Махровой*, исследовавшей особенности земельных отношений в войске в период революционных потрясений (1917–1918 гг.).

В работе *А.В. Мещерякова* раскрываются особенности взаимодействия Войскового хозяйственного правления Оренбургского казачьего войска с неказачьими органами Оренбургской губернии на рубеже XIX–XX вв.

Казанским историком *Р.Р. Аминовым* затронут малоисследованный аспект истории ОКВ – эмиграция татар-казачков, где в центре внимания находятся нагайбаки, чьи представители социальной верхушки занимали значимое место в новых для оренбургских казаков условиях жизни и местах проживания (в различных провинциях Китая).

Статья тольяттинского ученого *А.М. Дубовикова* позволяет ознакомиться с развитием событий в среде Уральского казачьего войска в период Гражданской войны на основании анализа трудов бывших красных командиров.

В номере также присутствуют рецензии на новинки различного характера. *Р.Р. Аминовым* проанализирована краеведческая работа по истории с. Никитино (Саракташский район Оренбургской области), выполненная местными учителями. Книга состоит из шести частей и тридцати трех глав, написанная с привлечением архивного и полевого материала.

Особый интерес представляет оценка нового источника по истории повседневности татарского духовенства. Это совместная работа казанских и уфимских исследователей *А.М. Гайнутдинова* и *Р.Ф. Масагутова* – «Дневник татарского муллы Мухамметгарифа Рамеева», автор рецензии – *А.Х. Тухватуллин*. Существенным дополнением для исследователей миссионерской политики на территории современного Казахстана и Приуралья стала публикация коллективом казахстанских историков сборника документов, а рецензия костанайского исследователя *П.С. Шаблея* раскрывает его содержание и научно-практическую значимость.

Рассматриваются в номере и судьбы отдельных знаковых личностей, оставивших заметный след в истории. В публикации оренбургского историка *А.Г. Фот* речь идет о судьбе пастыря Челябинского уезда Куртамы-

шевского прихода И.А. Мухина, происходившего из семьи потомственных церковнослужителей.

В статье *Д.Р. Зайнутдинова* освещается биография известного татарского политического деятеля М.Х. Султан-Галиева. Уфимские исследователи *Р.Ф. Масагутов* и *М.И. Роднов* на обширном источниковом материале проследили жизненный путь одного из крупнейших предпринимателей Стерлитамака второй половины XIX – начала XX в. – Зарифа Утямышева. Более общего характера работа *Э.М. Гибадуллиной*, проанализировавшей стационарную деятельность татар на северо-западе Казахской степи во второй трети XVIII – первой половине XIX в. Автор приходит к выводу, что в результате активных действий к 60-м гг. XVIII в. почти вся мелочная торговля в Младшем и Среднем жузах оказалась в руках торговых татар.

Представитель Оренбургской исторической школы *С.А. Четвериков* изучил семейное устройство с 1863 по 1873 г. участников Январского восстания 1863 г., высланных на территорию Оренбургской губернии. По подсчетам автора, 14% ссыльных проживали со своими семьями, а каждый пятый сочетался узами брака с местными девушками.

С ярким религиозным оттенком статьи *А.М. Гайнутдинова* и *Р.Ф. Масагутова*. Первый, анализируя надмогильные камни, установленные на могилах Р.Фахретдина и его детей, приводит сюжеты их биографии, а второй повествует о развитии мусульманского образования в г. Стерлитамаке в XIX – начале XX в.

Не могли остаться без внимания и сюжеты, связанные с революционными событиями. Так, *А.В. Ахтямова* проследила в своей работе зарождение социалистического движения в среде татар накануне и в годы Первой русской революции. В территориальном плане статья охватывает Казанскую и Уфимскую губернии, как и публикация историка *С.М. Исхакова*, в которой исследуются предпосылки и сам процесс образования Татарской АССР.

Раздел «Публикация источника» представлен двумя статьями казанских ученых. В совместной работе *О.О. Владимирова* и *Р.Р. Исхакова* презентуются архивные документы из ф.1173 (Уфимская приказная изба) Российского государственного архива древних актов, позволяющие раскрыть один из механизмов интеграции социальной группы бобылей, представленных ясачными татарами, марийцами, чувашами и др., в состав башкирцев Западного Приуралья в XVII в.

И.З. Файзрахмановым и *Х.З. Багаутдиновой* впервые в научный оборот вводятся наиболее полные сведения о духовных лицах и учителях 11-го башкирского кантона, извлеченные авторами из ревизских сказок VI ревизии (1811 г.).

Статья *Т.Ю. Новинской* посвящена памяти советского и российского историка, профессора В.И. Лебедева.